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У статті висвітлено підходи до визначення особливостей профе-
сійної компетентності майбутніх офіцерів тилу прикордонного відом-
ства у процесі навчання у ВВНЗ. Проведено аналіз і визначено професійні 
компетенції майбутніх офіцерів тилу ДПСУ, що в кінцевому результаті 
впливатимуть на компетентність. 
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Постановка проблеми у загальному вигляді. Сьогодні як ніколи від 
якості навчання майбутніх офіцерів у вищому навчальному закладі зале-
жить не лише результат навчання, розвиток і виховання курсантів, але 
й формування відповідального ставлення у них до власної компетент-
ності як майбутнього професіонала своєї справи. Під професіоналізмом 
розуміється особлива якість людини, яка систематично і якісно виконує 
складні завдання з відповідною якістю. Для отримання професійності 
кожній людині потрібні відповідні здібності, бажання та вольовий харак-
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тер, а також готовність до постійного навчання й удосконалення своєї 
майстерності.

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано 
вирішення даної проблеми та на які опирається автор. У сучасних пси-
холого-педагогічних дослідженнях проблема професійної компетентно-
сті посідає одне з провідних місць, про що свідчать монографії, матеріали 
наукових конференцій, статті, у яких досліджують сутність і структуру 
даного феномену та значимість для практичної діяльності з підготовки 
сучасного фахівця. Дослідженням питань професійної компетентності 
займались А. Бермус, Г. Гаврищак, С. Дяков,  В. Краєвський, Л. Макодзей, 
О. Мацюк,  О. Овчарук, А. Окіпняк, В. Петрук, Р. Уайт, А. Хуторський та 
інші. Така увага пов’язана перш за все з необхідністю формування но-
вих підходів до визначення змісту професійної освіти, розробкою нових 
вимог до сучасних випускників та вирішення актуальних завдань, що 
стоять перед військовослужбовцями Державної прикордонної служби 
України (ДПСУ).

Метою статті є висвітлення різних підходів до визначення особли-
востей професійної компетентності майбутніх офіцерів тилу прикор-
донного відомства у процесі навчання у вищих військових навчальних 
закладах (ВВНЗ). 

Виклад основного матеріалу дослідження. У середині 50-х років 
минулого століття в навчальних закладах Сполучених Штатів Америки 
в навчальному процесі було запроваджено формування в учнів не лише 
знань і навичок, а й уміння їх застосувати у практичній діяльності, що от-
римало назву “компетентнісний підхід”. Пізніше такий підхід поширився 
і в країнах Європи, зокрема у Великобританії, Німеччині. 

Сучасна література, науково-педагогічні джерела висвітлюють без-
ліч трактувань таких понять, як “компетенція”, “компетентність”, “ком-
петентнісний підхід” і дають трактування цих термінів. Д. Равен у сво-
їх працях використовує терміни “компетенція” та “компетентність” як 
синоніми, а деякі науковці (А. Бермус, В. Краєвський, Р. Уайт, А. Хутор-
ський, І. Зимня) проводять розрізнення цих понять [7]. 

Так, російські педагоги В.  Краєвський, А.  Хуторський акцентують 
увагу на розрізненні термінів “компетенція” (лат. соmpеtеntіа) – коло пи-
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тань, щодо яких людина добре обізнана, пізнала їх і має досвід, і “компе-
тентність” (у певній галузі) – поєднання відповідних знань і здібностей, 
що дають змогу обґрунтовано говорити про цю сферу й ефективно діяти 
в ній. Отже, компетентність можна розглядати як результат набуття ком-
петенцій [1].

У сучасному великому тлумачному словнику визначено поняття:
компетенція – 1. Добра обізнаність із чим-небудь. 2. Коло повнова-

жень якої-небудь організації, установи або особи;
компетентний – 1. Той, який має достатні знання в якій-небудь га-

лузі; який з чим-небудь добре обізнаний; тямущий. Який ґрунтується на 
знанні; кваліфікований. 2. Який має повні повноваження; повноправний, 
повновладний [2, с. 445].

У словнику В.  Даля визначено: “Компетентность – полноправ-
ность…” [8, с 148].

Проблема професійної компетентності активно вивчається на су-
часному етапі розвитку вищої школи. Частіше всього це поняття вжи-
вається інтуїтивно для висловлювання високого рівня кваліфікації та 
професіоналізму. Професійна компетентність розглядається як харак-
теристика якості підготовки фахівця, потенціалу ефективності трудової 
діяльності. 

Л. В. Сень, порівнюючи професіоналізм з різними аспектами зрілості 
фахівця, констатує чотири види професійної компетентності: спеціальну, 
соціальну, особистісну, індивідуальну.

1. Спеціальна професійна компетентність характеризує володіння 
діяльністю на високому професійному рівні і включає не лише тільки на-
явність спеціальних знань, але і вміння застосовувати їх на практиці.

2. Соціальна професійна компетентність характеризує володіння 
способами професійної діяльності і співробітництва, прийнятими в про-
фесійному середовищі прийомами професійного спілкування.

3. Особистісна професійна компетентність характеризує володіння 
способами самовисловлювання і саморозвитку, засобами протистоян-
ня професіональної діяльності, самостійно приймати рішення, бачити 
проб лему.
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4. Індивідуальна професійна компетентність характеризує володіння 
прийомами саморегуляції, готовність до професійного зростання, наяв-
ність професійної мотивації [7].

Якщо розглянути питання про загальну компетентність людини в 
професійній діяльності, можемо зазначити, що вона містить низку ха-
рактеристик: здатність працювати самостійно без постійного керівниц-
тва; здатність брати на себе відповідальність за власною ініціативою; 
здатність виявляти ініціативу, не питаючи інших, чи потрібно це робити; 
готовність помічати проблемні питання та шукати шляхи їх вирішення; 
уміння аналізувати ситуацію та застосовувати здобуті знання для такого 
аналізу; уміння знаходити спільну мову з іншими; здатність засвоювати 
будь-які знання за власною ініціативою; уміння приймати рішення на ос-
нові здорових суджень [6].

Досліджуючи поняття фахової компетентності, В. Петрук визначила, 
що це система знань, умінь і навичок, професійно значущих якостей осо-
бистості, які забезпечують можливість виконання професійних обов’яз-
ків певного рівня, а компонентами фахової компетентності – професійні 
компетенції [5].

Аналіз наукової літератури свідчить, що компетентність об’єднує 
пізнавальні ставлення та практичні навички, цінності, емоції, поведінко-
ві компоненти, знання і вміння, які можна мобілізувати для активної дії; 
допомагає людині визнавати, ідентифікувати і розв’язувати (незалежно 
від контексту) проблеми, характерні для певної діяльності; є ідентифіка-
тором, що сприяє у визначенні готовності майбутнього випускника до 
життя, його подальшого особистісного розвитку, активній участі в житті 
суспільства. А набуття молоддю знань, умінь та навичок удосконалює їх 
компетентність, сприяє їх інтелектуальному, культурному, особистісно-
му розвитку, формуванню здатності швидко реагувати на запити часу [3].

На основі аналізу літературних джерел [4; 7] європейських країн 
нами зроблено висновок, що людина, набувши певних знань, умінь і на-
вичок, спрямованих на вдосконалення її компетентності, сприяє інтелек-
туальному, культурному розвитку особистості, формуванню в неї здат-
ності швидко реагувати на запити часу. 
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Як одну з важливих складових професійної компетентності Л. В. Сень 
називає здатність до самостійного набуття знань і навичок, а також вико-
ристання їх у практичній діяльності [7].

Розглядаючи підготовку майбутніх офіцерів інженерних військ, 
С.  Дяков визначив, що “…в основу фахової компетентності майбутніх 
офіцерів інженерних військ покладено комунікативність, пильність, про-
фесійну інтуїцію; динамізм мислення і дій, тобто здатність до вольових 
дій та логічного переконання; інтелектуально-емоційну стійкість (уміння 
володіти собою, зберігати стійку працездатність в екстремальній ситу-
ації); креативність – здатність до творчості, уміння вирішувати нестан-
дартні завдання інженерного забезпечення тощо” [1].

На нашу думку, професійна компетентність формується вже на ста-
дії професійної підготовки майбутнього фахівця. Навчання курсантів у 
Національній академії Державної прикордонної служби України імені 
Б. Хмельницького необхідно розглядати як процес формування переду-
мови (основи) професійної компетентності, а навчання офіцерів на фа-
культеті підготовки керівних кадрів – як процес розвитку та поглиблення 
професійної компетентності, перш за все найвищих її складових.

Присвоєння кваліфікації фахівцю вимагає від нього не досвіду в цій 
справі, а відповідності здобуття в процесі навчання знань і вмінь освіт-
нього стандарту. Кваліфікація – це ступінь і вид професійної навченості 
(підготовленості), що дозволяє фахівцю виконувати роботу на відповід-
ній посаді. Фахівець спочатку отримує кваліфікацію, а потім у нього поч-
не складатись відповідний професійний досвід.

Поняття “професіоналізм” є більш широким, ніж поняття “про-
фесійна компетентність”. Бути професіоналом – це не тільки знати, як 
робити, але й уміти реалізовувати ці знання, добиваючись необхідного 
результату. (Рятувальником на воді не може бути людина, яка знає, як 
плавати, але не вміє цього робити). Важливим є і результат діяльності, і 
відповідність її з витратами (психологічними, фізіологічними і т. д.), тоб-
то при оцінці професіоналізму до уваги береться ефективність професій-
ної діяльності [6, с. 24]. 

На підставі аналізу різних підходів до визначення “компетентність” 
ми можемо виокремити низку важливих моментів, а саме: компетент-
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ність розуміється як базова якість особистості (фахівця); компетентність 
як результат професійної підготовки особистості у вузі, що включає про-
фесійне навчання, професійне виховання, професійне становлення; рі-
вень сформованості компетентності визначається змістом і структурою 
навчального процесу вузу. 

Професійна компетентність випускника ВВНЗ, що навчається за вій-
ськово-професійним спрямуванням “офіцер тилу”, специфіка якого обу-
мовлена діями загальних, особливих, одиничних специфічних вимог до 
військової служби, а сутність і структура визначається сформованістю в 
майбутнього офіцера комплексу якостей, що відповідають вимогам, ці-
лям, завданням і характеру сучасної служби на кордоні, до складу якого 
входять командно-організаторська, навчальна, виховальна та експлуата-
ційна діяльності. 

Ми пропонуємо розглядати професійні компетенції офіцерів тилу 
в контексті їх професійної діяльності та застосування знань, умінь і на-
вичок як однієї зі складових для досягнення високого рівня компетент-
ності. Аналіз практичної діяльності офіцерів тилу (продовольчого, ре-
чового відділення та відділення пально-мастильних матеріалів (ПММ) 
в органах охорони державного кордону (ООДК) дозволив виз начити їх 
компетенцію як обізнаність у загальній системі всебічного забезпечен-
ня оперативно-службової діяльності органів і підрозділів ДПСУ з ос-
новами фізіології харчування, порядком проведення конт ролю за на-
явністю та якістю їжі, технологією приготування їжі, порядком експ-
луатації технологічного і холодильного обладнання їдалень, порядком 
перевірки наявності пального і технічних засобів та їх відповідності 
обліковим даним, порядком перевірки якісного стану пального та сво-
єчасністю його поновлення, порядком забезпечення ООДК та відділів 
прикордонної служби речовим майном та іншими мате ріальними за-
собами.

Використовуючи аналіз поглядів вітчизняних і зарубіжних фахівців 
на підготовку офіцерів тилу, ми визначимо перелік професійних компе-
тенцій, якими, на нашу думку, повинен володіти офіцер відділення ти-
лового забезпечення. Нами було визначено, що ми будемо розглядати 
компетенції офіцерів тилу в контексті їх професійної діяльності, профе-
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сійного застосування знань, умінь і навичок (офіцерів продовольчого, 
речового відділень та відділення ПММ).

З метою визначення професійної компетенції в офіцерів відділень 
тилового забезпечення ООДК було здійснено запити до керівників орга-
нів охорони державного кордону ЗхРУ та проведено анкетування офіце-
рів продовольчих і речових відділень ООДК. 

Крім того, для отримання більш повного переліку професійних ком-
петенцій були враховані компетенції, що є визначальними у наших най-
ближчих сусідів, держав СНД і низки європейських країн: готовність до 
свідомого вибору майбутньої професії; компетенції, що реалізують здат-
ність бажання вчитися, професійно вдосконалюватись; інформаційна 
компетентність; готовність підвищувати свій фаховий рівень; соціаль-
на компетенція; комунікативна компетенція; фахово-професійна готов-
ність. 

Аналіз сукупності цих компетенцій дозволив виокремити та розкри-
ти основні, на нашу думку, професійні компетенції, якими повинен воло-
діти офіцер тилу, а саме:

соціальна компетенція – уміння працювати у складі колективу, бути 
ініціативним, здатність швидко переорієнтовуватись з одного виду ді-
яльності на інший, здатність знайти спільну мову у колективі, уникати 
конфліктів;

комунікативна компетенція – комунікабельність, стриманість, орга-
нізованість, уміння спілкуватися з товаришами та підлеглими;

особистісна компетенція – відповідальність, цілеспрямованість, іні-
ціативність, рішучість, наполегливість, прагнення до самовдосконалення, 
прагнення до якісного виконання поставлених завдань, висока виконав-
ча дисциплінованість, здатність до швидкого прийняття рішень, упевне-
ність і чіткість у діях, здатність швидко адаптуватися до змін обстановки; 

фахова компетенція – відповідальність, професіоналізм, практичний 
досвід, розуміння завдання, що виконує, об’єктивність при прийнятті рі-
шень, компетентнісний підхід до виконання поставлених завдань; 

інформаційна компетенція – уміння виокремити необхідну інфор-
мацію з різних довідково-інформаційних джерел, володіння сучасними 
інформаційно-технічними технологіями;
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фізіологічна компетенція – енергійність, витривалість, працьови-
тість, здатність переносити фізичні та психологічні навантаження, пра-
цездатність, уважність;

проектувальна компетенція – уміння визначити основні моменти 
при виконанні завдань та здійснити відповідний розрахунок сил і засобів 
для виконання поставлених завдань; 

психологічна компетенція (рефлексивна) – упевненість у своїх діях, 
здатність швидко адаптуватися до різких змін службової обстановки, 
здатність приймати рішення і діяти у нестандартних ситуаціях; 

методична компетенція – схильність до саморозвитку й активне 
прагнення до самовдосконалення;

емоційна компетенція – емоційно-вольова та психологічна стійкість, 
здатність легко пережити невдачі і неприємності, уміння підтримувати 
хороший настрій.

Професійно компетентним, на наш погляд, може вважатись випуск-
ник вузу, який відданий майбутній офіцерській справі, мотивований до 
проходження військової служби та задоволений нею; активно й наполег-
ливо освоює норми і нюанси військової справи, досягає майстерності, 
прагне професійного зростання; усвідомлено розвиває свою індивідуаль-
ність засобами професійної діяльності; успішно вирішує завдання нав-
чання та виховання підлеглого персоналу, володіючи необхідними для 
цього психологічними й особистісними якостями.

Зважаючи на це, професійна компетентність майбутнього офіце-
ра тилу ДПСУ, на нашу думку, розуміється як комплексна характерис-
тика особистості сучасного офіцера, що виявляється високим рівнем 
професіо налізму, умінням самовдосконалюватись, здатність до ефектив-
ного виконання функціональних обов’язків та якісного вирішення про-
фесійних завдань. 

Висновки. Отже, майбутній офіцер тилу повинен володіти цілим 
комплексом професійних компетенцій: соціальна, комунікативна, особи-
стісна, фахова, інформаційна, фізіологічна, проектувальна, психологічна 
(рефлексивна), методична, нервово-емоційна, життєва, нервово-психо-
логічна. Сформувавши професійні компетенції, ми в кінцевому резуль-
таті досягнемо професійної компетентності майбутнього офіцера. 



182
З Б І Р Н И К 
НАУКОВИХ ПРАЦЬ

НАЦІОНАЛЬНОЇ  АКАДЕМІЇ  ДЕРЖАВНОЇ 
ПРИКОРДОННОЇ СЛУЖБИ УКРАЇНИ
СЕРІЯ: ПЕДАГОГІЧНІ ТА ПСИХОЛОГІЧНІ НАУКИ

ПЕДАГОГIЧНI НАУКИ

Напрямком подальшого дослідження може бути визначення особли-
востей структури військово-організаторських умінь офіцера-прикордон-
ника з урахуванням специфіки його військово-професійної діяльності.
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Райко В. В., Федик А. Л. Профессиональная компетентность как 
основа профессионализма будущих офицеров тыла Государственной 
пограничной службы Украины

В статье освещены подходы к определению особенностей профес-
сиональной компетенции будущих офицеров тыла пограничного ведом-
ства в процессе обучения в ввузе. Проведен анализ и определены профес-
сиональные компетенции будущих офицеров тыла ГПСУ, что в конечном 
итоге влияет на компетентность.

Ключевые слова: компетентность, офицер тыла.



183
№ 1(70)
2 0 1 4

ПЕДАГОГIЧНI НАУКИ

Rаіkо V. V., Fеdyk О. L. Thе prоfеssіоnаl соmpеtеnсе аs а bаsіs оf 
prоfеssіоnаlіsm fоr futurе lоgіstісs bоrdеr guаrd оffісеrs

Thе prоblеm оf prоfеssіоnаl соmpеtеnсе іs bеіng studіеd vеry асtіvе аt 
prеsеnt stаgе оf hіgh sсhооl dеvеlоpmеnt. Mоrе оftеn, thіs tеrm іs іntuіtіvеly 
usеd fоr ехprеssіng hіgh lеvеl оf skіlls аnd prоfеssіоnаlіsm. А prоfеssіоnаl 
соmpеtеnсе іs rеgаrdеd аs а сhаrасtеrіstіс оf quаlіty trаіnіng оf spесіаlіst аlsо 
аs thе pоtеntіаl еffесtіvеnеss оf wоrkіng асtіvіty.

Wе thіnk prоfеssіоnаl соmpеtеnсе іs аlrеаdy fоrmеd аt thе stаgе оf 
trаіnіng futurе spесіаlіsts. Thе prосеss оf studyіng саdеts аt thе Nаtіоnаl 
Асаdеmy оf thе Stаtе Bоrdеr Guаrd Sеrvісе оf Ukrаіnе shоuld bе соnsіdеrеd 
аs а prосеss оf fоrmіng prеrеquіsіtе (bаsе) fоr prоfеssіоnаl соmpеtеnсе аnd 
аlsо аs а prосеss оf trаіnіng оffісеrs аt thе fасulty оf mаnаgеmеnt trаіnіng аs 
thе prосеss оf dеvеlоpіng аnd dееpеnіng prоfеssіоnаl соmpеtеnсе, fіrst оf аll 
іn thе kеy pоіnts оf іts соmpоnеnts.

Spесіаlіst quаlіfісаtіоn dоеs nоt rеquіrе ехpеrіеnсе іt іn thіs аrеа, but tо 
оbtаіn соmplіаnсе іn lеаrnіng knоwlеdgе аnd skіlls оf еduсаtіоnаl stаndаrds. 
Quаlіfісаtіоn іs thе dеgrее аnd kіnd оf prоfеssіоnаl lеvеl (rеаdіnеss) thаt еnаblе 
prоfеssіоnаls tо ехесutе wоrk іn аpprоprіаtе pоsіtіоn. Аt fіrst spесіаlіst wіll rе-
сеіvе quаlіfісаtіоn lеvеl аnd оnly аftеr thаt hіs rеlеvаnt prоfеssіоnаl ехpеrіеnсе 
stаrts tо fоrm.

Аnаlyzіng dіffеrеnt аpprоасhеs tо thе dеfіnіtіоn “соmpеtеnсе”, wе саn 
dіstіnguіsh а numbеr оf іmpоrtаnt pоіnts, suсh аs соmpеtеnсе mеаns аs thе 
bаsіс quаlіty оf thе іndіvіduаl (prоfеssіоnаl) соmpеtеnсе аs а rеsult prоfеssіоnаl 
trаіnіng оf pеrsоnаlіty аt unіvеrsіty, thаt аlsо іnсludеs prоfеssіоnаl trаіnіng, 
еduсаtіоn, аnd dеvеlоpmеnt; fоrmаtіоn lеvеl оf соmpеtеnсе dеtеrmіnеd by thе 
соntеnt аnd struсturе оf thе unіvеrsіty еduсаtіоnаl prосеss.

Prоfеssіоnаl соmpеtеnсе оf grаduаtоrs, whо аrе trаіnеd аs “rеаr оffісеr”, 
duе tо mіlіtаry sеrvісе spесіfісаtіоn pоіnts оut оn thеіr аbіlіty tо mееt thе 
rеquіrеmеnts, gоаls, tаsks аnd undеrstаnd thе nаturе оf mоdеrn lіfе оn thе 
bоrdеr, whісh іnсludеs thе соmmаnd-оrgаnіzаtіоn, trаіnіng, еduсаtіоnаl аnd 
оpеrаtіоnаl асtіvіtіеs.

Wе prоpоsе tо соnsіdеr thе prоfеssіоnаl соmpеtеnсе оf rеаr оffісеrs іn thе 
соntехt оf thеіr prоfеssіоnаl асtіvіtіеs аnd thе аpplісаtіоn оf knоwlеdgе’s аnd 
skіlls аs оnе оf thе соmpоnеnts fоr асhіеvіng а hіgh lеvеl соmpеtеnсе.
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Іn оur оpіnіоn prоfеssіоnаlly соmpеtеnt grаduаtоr оf thе unіvеrsіty саn bе: 
thе pеrsоn whо іs vеry fаіthful tо hіs futurе саrееr, mоtіvаtеd tо pеrfоrm dutіеs 
аnd аlsо sееks tо prоfеssіоnаl grоwth, соnsсіоusly dеvеlоps hіs pеrsоnаlіty by 
mеаns оf prоfеssіоnаl асtіvіtіеs, suссеssfully sоlvеs thе prоblеm оf trаіnіng аnd 
еduсаtіоn оf subоrdіnаtе pеrsоnnеl, еtс. 

Tаkеn tо thе соnsіdеrаtіоn thаt prоfеssіоnаl соmpеtеnсе оf rеаr оffісеrs 
аn іndіvіduаl соmplех оf сhаrасtеrіstісs fоr mоdеrn оffісеrs іnсludеs а hіgh 
lеvеl оf prоfеssіоnаlіsm, аbіlіty tо sеlf-іmprоvеmеnt, thе аbіlіty tо pеrfоrm 
еffесtіvеly funсtіоnаl rеspоnsіbіlіtіеs аnd hіgh lеvеl оf quаlіty іn sоlvіng 
prоfеssіоnаl prоblеms. 

Kеywоrds: prоfеssіоnаl соmpеtеnсе, futurе оffісеrs. 




